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Trường ĐHXD ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP  
TRẮC ĐỊA ĐẠI CƯƠNG 

Bộ môn Trắc địa TS. Nguyễn Thế Thận
 

A. Bμi tËp 
1.TÝnh to¸n ®é chÝnh x¸c vÞ trÝ ®iÓm vμ ®−êng th¼ng trªn mÆt ®Êt 
Bμi 1 

Cho gãc ®Þnh h−íng αAB= 1350 52' , täa 
 ®é ®iÓm  B(245.50m ; 312.56m), gãc b»ng β = 980 05' 
vμ ®é dμi c¹nh BM lμ dBM = 76.25m. 
H·y x¸c ®Þnh täa ®é ®iÓm M(xM,yM)? 
Bμi 2 

BiÕt täa ®é ®iÓm A(450.75m ; 215.00m), 
B(204.65m ; 424.10m) gãc b»ng bªn ph¶i β =650 18'.6 
vμ ®é dμi c¹nh BM lμ dBM = 163.25m. 
H·y x¸c ®Þnh täa ®é ®iÓm M(xM,yM)? 
2.Bμi tËp b¶n ®å ®Þa h×nh 
Bμi 1 

VÏ ®−êng ®ång møc cña 1 khu vùc mÆt ®Êt cã kÝch th−íc 
55x75, tû lÖ 1:500, kho¶ng cao ®Òu hc® = 0.5m. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

Trªn c¬ së b¶n ®å ®Þa h×nh nμy x¸c ®Þnh ®é dμi thùc tÕ cña 
c¹nh cã ®é dμi ®o ®−îc trªn b¶n ®å lμ S = 76.5mm 
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Bμi 2 
 VÏ ®−êng ®ång møc cña 1 khu vùc mÆt ®Êt cã kÝch th−íc 
35x50, tû lÖ 1:500 kho¶ng cao ®Òu hc®= 10m 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Trªn c¬ së b¶n ®å ®Þa h×nh nμy h·y x¸c ®Þnh ®é dèc cña mÆt ®Êt 
biÕt kho¶ng c¸ch ng¾n nhÊt gi÷a 2 ®−êng ®ång møc kÒ nhau lμ S 
= 5mm. 
 
3.Xö lý vμ ®¸nh gi¸ ®é chÝnh x¸c kÕt qu¶ ®o 
 
Bμi 1 
 Cho kÕt qu¶ ®o 6 lÇn cña 1 gãc b»ng nh− sau: β1= 74034'.6; 
β2= 74034'.5;       β3= 74034'.7; β4= 74034'.5; β5= 74034'.8; β6= 
74034'.7 
 H·y:  TÝnh trÞ x¸c suÊt nhÊt β = ? 
  TÝnh sai sè trung ph−¬ng c¸c kÕt qu¶ ®o m = ? 
  TÝnh sai sè trung ph−¬ng trÞ x¸c suÊt nhÊt M = ? 
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Bμi 2 
 Cho kÕt qu¶ ®o 7 lÇn cña mét ®o¹n th¼ng nh− sau: L1 = 
150.426m; L2 = 150.432m; L3 = 150.419m; L4 = 150.423m; L5 = 
150.429m; L6 = 150.430m;  
L7 = 150.421m 
 H·y:  TÝnh trÞ x¸c suÊt nhÊt L =? 
  TÝnh sai sè trung ph−¬ng c¸c kÕt qu¶ ®o m = ? 
  TÝnh sai sè trung ph−¬ng trÞ x¸c suÊt nhÊt M =? 

  TÝnh sai sè trung ph−¬ng t−¬ng ®èi cña kÕt qu¶ ®o 
T
1  

=? 
 
Bμi 3 
 §o gãc b»ng ph−¬ng ph¸p ®o cung víi m¸y T100. 
§Æt m¸y t¹i O ng¾m vÒ 2 h−íng A vμ B, ®o ë 2 vÞ trÝ bμn  
®é ®−îc kÕt qu¶ sau: 
 ThuËn( bμn ®é tr¸i ):    00 10'.0;    670 25'.3 
 §¶o( bμn ®é ph¶i ):  1800 10'.1;  2470 25'.5 
 H·y: TÝnh gi¸ trÞ gãc b»ng ë mçi nöa vßng ®o tr¸i vμ ph¶i  
           TÝnh gi¸ trÞ gãc b»ng cña 1 vßng ®o 
           BiÕt sai sè ®äc sè trªn bμn ®é ngang lμ ± 10" tÝnh ®é 
chÝnh x¸c ®o gãc nÕu ®o 3 vßng ( c¸c nguån sai sè kh¸c coi nh− 
kh«ng cã ). 
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Bμi 4 
 Hoμn thiÖn sæ ®o gãc b»ng theo ph−¬ng ph¸p ®o toμn vßng 
 
Tr¹
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2C Trung 
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h−íng 

TB h−íng 
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Bμi 5 
 TÝnh chiÒu cao AB vμ sai sè trung ph−¬ng cña nã víi s¬ ®å 
vμ kÕt qu¶ ®o sau ®©y: 
  SM = 60.42m   ± 0.10m 
  V1 = +150 49'.4 ± 0'.2 
  V1 = - 010 53'.7 ± 0'.2 
 
 
 
 
Bμi 6 
 TÝnh diÖn tÝch tam gi¸c ABC vμ ®¸nh gi¸ ®é chÝnh x¸c cña nã 
qua c¸c sè liÖu ®o sau: 
 b = 95.36m ± 0.12m 
 c = 60.45m ± 0.12m 
 α = 730 45' 
 

A 

S V1 
V2 

B 

M 

A

B 

C 

c 

b
α 



 5

 
Bμi 7 
 TÝnh ®é dμi ®o¹n th¼ng ®o ®−îc b»ng th−íc thÐp víi c¸c sè 
liÖu sau ®©y: 

- Th−íc sö dông cã chiÒu dμi 20m, sè lÇn ®Æt th−íc lμ 7, 
®o¹n d− 12.459m 
- MÆt ®Êt nghiªng ®Òu víi gãc lμ 20 30'.0 
- Khi kiÓm nghiÖm th−íc ë nhiÖt ®é 250C chiÒu dμi th−íc lμ 
19.998m 
- NhiÖt ®é khi ®o lμ 350C 

 
Bμi 8 
 TÝnh ®é dμi ®o¹n th¼ng ®o ®−îc b»ng ph−¬ng ph¸p ®o gãc 
thÞ sai vμ ®¸nh gi¸ ®é chÝnh x¸c cña nã víi c¸c sè liÖu sau: 

- Th−íc chuÈn dμi 2m vμ xem nh− kh«ng sai 
- Gãc thÞ sai ®o ®−îc lμ 00 31' 24" víi sai sè lμ ± 1" 

 
Bμi 9 
 TÝnh ®é dμi ®o¹n th¼ng ®o ®−îc b»ng ph−¬ng ph¸p ®o c¹nh 
®¸y vμ ®¸nh gi¸ ®é chÝnh x¸c cña nã víi c¸c sè liÖu sau: 
 - HiÖu  2 sè ®äc theo d©y phô lμ n = 1.000m. Sai sè mét lÇn 
®äc sè trªn mia lμ ± 1mm. 
 - Gãc nghiªng ®o ®−îc lμ V = +10 45' 30" vμ sai sè lμ ± 20" 
 - HÖ sè K =100 
Bμi 10 
 TÝnh ®é chªnh cao gi÷a 2 ®iÓm A,B ®−îc ®o b»ng ph−¬ng 
ph¸p ®o cao l−îng gi¸c vμ ®¸nh gi¸ ®é chÝnh x¸c cña nã nÕu chØ 
xÐt ®Õn c¸c sai sè sau: 
 - Sai sè mét lÇn ®äc sè trªn mia lμ ± 0.3mm 
 - Sai sè ®o chiÒu cao m¸y lμ ± 3mm 

- Sai sè ®o gãc ®øng lμ ± 20" 
( Cho K = 100; n = 0.857m; V = +20 15' 40"; i = 1.450m; l = 
2.000m) 
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 Bμi 11 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. TÝnh to¸n b×nh sai ®−êng chuyÒn ®é cao vμ ®−êng chuyÒn kinh 
vÜ 
 
Bμi 1 
  
 
 
 
 
 
 
 Cho ®−êng chuyÒn kinh vÜ gi÷a hai c¹nh cao cÊp AB vμ CD. 
BiÕt c¸c sè liÖu ®o vμ sè liÖu ban ®Çu nh− sau: 

A(2205.75 , 4455.04); B(946.76 , 3274.25)  
C(1083.47 , 2509.41); D(1123.94 , 958.37) 
β1 = 1190 24'.1 ; β2 = 2230 32'.6 ; β3 = 1540 08'.4  
β4 = 1280 45'.5 ; β5 = 2250 50'.7 

 d1 = 248.07 ; d2 = 192.15 ; d3 = 186.37 ; d4 = 252.60 
 H·y: TÝnh sai sè khÐp ®−êng chuyÒn fβ 
          TÝnh sè hiÖu chØnh gãc b»ng vβi (i = 1÷5) 
          TÝnh gãc ®Þnh h−íng c¹nh 3-4 sau b×nh sai α34   
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β2 

TÝnh chiÒu réng BC cña s«ng vµ 
®¸nh gi¸ ®é chÝnh x¸c cña nã 
víi c¸c kÕt qu¶ ®o nh− sau: 
   AC = 252.450m ± 5mm 
   β1 = 750 48' 30"± 10" 
   β2 = 900 05' 10"± 10" 
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Bμi 2 
 
 Cho ®−êng chuyÒn kinh vÜ 
khÐp kÝn ®−îc nèi víi mét c¹nh cao 
cÊp AB. BiÕt c¸c sè liÖu ®o vμ c¸c sè liÖu 
ban ®Çu nh− sau: 
 αBA = 1440 22'.8   
 A(1763.42 , 1952.36) 
 ϕ = 1050 17'.5 

β1 = 730 19'.2 ; β2 = 1500 48'.3  
β3 = 960 52'.7; β4 = 1100 05'.4 ; β5 = 1080 54'.8 

 d1 = 162.30 ; d2 = 148.16  
d3 = 138.45 ; d4 = 181.20 ; d5 = 210.82 
H·y: TÝnh sai sè khÐp vßng fβ 
         TÝnh gãc b»ng sau b×nh sai βi(i = 1÷5) 
         TÝnh gãc ®Þnh h−íng c¹nh I-II sau b×nh sai αI-II 
         TÝnh täa ®é ®iÓm  IV sau b×nh sai (X IV,Y IV) 

 
Bμi 3 
 
 Cho l−íi ®é cao khÐp kÝn dùa trªn 
c¬ së ®iÓm khèng chÕ ®é cao cÊp cao A 
BiÕt sè liÖu ban ®Çu vμ sè liÖu ®o  
nh− sau: 

HA = 7.865m 
h1 = +2.470m ; h2 = -2.015m 
h3 = +1.035m ; h4 = +0.768m  
h5 = -1.250m 
S1 = 246m ; S2 = 178m 
S3 = 320m ; S4 = 185m ; S5 = 206m  

H·y:  TÝnh tæng chªnh cao ∑
=

+

5

1
1,

i
iih  

 TÝnh sai sè khÐp ®é cao fh 
 TÝnh sè hiÖu chØnh vhi 
 TÝnh ®é cao c¸c ®iÓm  sau b×nh sai Hi 
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Bμi 4 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Cho s¬ ®å l−íi ®o cao víi c¸c sè liÖu ban ®Çu vμ sè liÖu ®o 

nh− sau: 
HA = +8.018m ; HB = +6.400m ; HC = +4.330m  
h1 = -2.463m ; h2 = +0.853m ; h3 = +1.255m 
S1 = 4m ; S2 = 2m ; S3 = 5m  
H·y b×nh sai sè liÖu ®o vμ tÝnh ®é cao ®iÓm 1 sau b×nh sai H1 

= ? 
 
5.TÝnh to¸n sè liÖu bè trÝ c«ng tr×nh 
 
Bμi 1  

Cho mét c¹nh khèng chÕ mÆt b»ng trªn c«ng tr−êng   
x©y dùng AB. BiÕt täa ®é c¸c ®iÓm khèng chÕ vμ ®iÓm  
bè trÝ nh− sau: 
A(150.000 , 172.625) ; B(261.130 , 270.240) 
P(172.450 , 247.121) 
 H·y: TÝnh gãc ®Þnh h−íng AB, αAB 
  TÝnh gãc ®Þnh h−íng AP, αAP 
  TÝnh c¸c yÕu tè bè trÝ ®iÓm  P (dAP , β1) 
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Bμi 2 
 
 TÝnh to¸n c¸c sè liÖu ®Ó bè trÝ 
2 ®iÓm tim trô cÇu 1 vμ 2 trªn h−íng AB 
theo ph−¬ng ph¸p giao héi gãc. BiÕt 
I(572.460 , 358.245) ; II(290.564 , 632.145) 
1(687.525 , 596.218) ; 2(791.462 , 655.940) 
 
 
 
 
Bμi 3 
 Trªn c«ng tr×nh x©y dùng cã mèc ®é cao khèng chÕ lμ HKC = 
+5.500m. H·y tÝnh to¸n sè liÖu bè trÝ ®é cao mÆt mãng c«ng tr×nh 
cã gi¸ trÞ ®é cao theo thiÕt kÕ lμ HTK = +6.000m. Trong tr−êng 
hîp nμy ta dïng dông cô vμ ph−¬ng ph¸p g× ®Ó bè trÝ ? 
  
Bμi 4 
 Cho cèt mÆt sμn tÇng I lμ HI = 0.000m. TÝnh trÞ sè ®é cao cña 
c¸c sμn tÇng t−¬ng øng lμ: 

HI = 0.000m ; HII = +4.250m ; HIII = +8.500m  
HIV = +12.750m ; HV = +17.000m  
Trong tr−êng hîp nμy dïng ph−¬ng ph¸p g× ®Ó bè trÝ ? 

Bμi 5 
 H·y tÝnh to¸n c¸c yÕu tè bè trÝ ®iÓm  M theo ph−¬ng ph¸p 
täa ®é cùc vμ ®¸nh gi¸ ®é chÝnh x¸c vÞ trÝ ®iÓm M(mP). BiÕt 
 I(148.96 , 245.20) ; II(252.15 , 245.20) ; M(194.76 , 312.35) 
 Sai sè bè trÝ gãc b»ng mβ = ± 15"  

 Sai sè t−¬ng ®èi bè trÝ ®o¹n th¼ng 
2000
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Bμi 6 
 TÝnh sè liÖu ®Ó bè trÝ ®iÓm phô cña ®−êng cong trßn theo 
ph−¬ng ph¸p më gãc béi sè. BiÕt θ = 510 15'.0 ; R = 125m ; k = 
10m. 
 
Bμi 7 
 TÝnh to¸n sè liÖu ®Ó bè trÝ c¸c ®iÓm  chÝnh cña ®−êng cong 
nèi (cl«t«it). BiÕt θ = 1140 36' ; R = 80m ; L = 50m. 
 
6. Bμi tËp hÖ thèng 
  
Bμi 1 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
BiÕt sè liÖu ban ®Çu vμ sè liÖu ®o cã ®é chÝnh x¸c nh− sau: 

 a = 50.20 ± 1cm ; β1 = 860 52'.5 ± 0'.1 
 β2 = 850 30'.0 ± 0'.1 ; v1 = 380 42'.0 ± 0'.2 
 H·y x¸c ®Þnh chiÒu cao h cña ®Ønh nói. 

1 
2 

v1 

β1 
β2 

D 

D0 

h 

a 



 11

Bμi 2 
 Cho biÕt sè liÖu ban ®Çu vμ sè liÖu ®o nh−  
sau: 

A(255.45 , 249.16) ; B(575.00 , 245.50) 
 β = 650 18'.6 ± 0'.1 

 dBM = 163.25 cã sai sè t−¬ng ®èi 
2000

11
=

T
 

 H·y tÝnh täa ®é ®iÓm M(XM,YM) vμ ®¸nh gi¸ ®é chÝnh x¸c vÞ trÝ 
®iÓm  M(mP).  

β 

A

B 
M dBM 
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B. C©u hái lý thuyÕt 
I. Nh÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n 

1. Kh¸i niÖm vÒ m«n häc tr¾c ®Þa.  
- §Þnh nghÜa 
- C¸c chuyªn ngμnh cña tr¾c ®Þa. 
- Vai trß cña cña tr¾c ®Þa trong x©y dùng. 
2. HÖ qui chiÕu ®é cao. 
- MÆt thuû chuÈn (®Þnh nghÜa, tÝnh chÊt, øng dông cña mÆt 

thuû chuÈn)  
- §Þnh nghÜa ®é cao, ®é chªnh cao. 
3. Elipsoid qu¶ ®Êt, 
- Nguyªn t¾c x¸c ®Þnh Elipsoid qu¶ ®Êt, c¸c th«ng sè c¬ b¶n 

cña Elipsoid. 
- KÝch th−íc Elipsoid WGS84  
- øng dông cña Elipsoid trong tr¾c ®Þa nh− thÕ nμo. 
4. C¸c HÖ to¹ ®é dïng trong tr¾c ®Þa 
- HÖ to¹ ®é kh«ng gian XYZ 
- HÖ to¹ ®« ®Þa lý 
- HÖ to¹ ®é vu«ng gãc ph¼ng Gauss-Krugher 
5. PhÐp chiÕu b¶n ®å 
- PhÐp chiÕu Mercat¬( ®Þnh nghÜa, tû lÖ phÐp chiÕu, ®é biÕn 

d¹ng cña phÐp chiÕu. 
- PhÐp chiÕu Gauss 
- So s¸nh −u nh−îc ®iÓm cña phÐp chiÕu Gass vμ phÐp chiÕu 

Mecat¬ 
- So s¸nh phÐp chiÕu Gauss vμ phÐp chiÕu UTM 
6. HÖ to¹ ®é VN2000 
- Elipsoid WGS84 
- PhÐp chiÕu UTM 
7. §Þnh h−íng ®−êng th¼ng. 
- Nguyªn t¾c ®Þnh h−íng ®−êng th¼ng 
- §é gÇn kinh tuyÕn  
- Liªn hÖ gi÷a gãc ph−¬ng vÞ thùc vμ gãc ph−¬ng vÞ tõ 
- Gãc  ®Þnh h−íng, ®Æc ®iÓm cña gãc ®Þnh h−íng 
- Liªn hÖ gi÷a gãc ®Þnh h−íng vμ gãc ph−¬ng vÞ thùc 
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II. Sö dông b¶n ®å 
 

8 B¶n ®å, b×nh ®å. 
- §Þnh nghÜa b¶n ®å, b×nh ®å. 
- So s¸nh nh÷ng ®iÓm kh¸c nhau vμ gièng nhau cña b¶n ®å vμ 

b×nh ®å. 
- Tû lÖ b¶n ®å,  ®é chÝnh x¸c tû lÖ. 
9. Nguyªn t¾c ph©n m¶nh vμ ®¸nh sè tê b¶n ®å, ý nghÜa cña 

viÖc ®¸nh sè tê b¶n ®å, cho vÝ dô 
10. B¶n ®å sè vμ b¶n ®å giÊy lo¹i nμo cã ®é chÝnh x¸c cao 

h¬n ? Cã thÓ chuyÓn b¶n ®å giÊy thμnh b¶n ®å sè tû lÖ lín 
h¬n mμ vÉn ®¶m b¶o ®é chÝnh x¸c cña tû lÖ b¶n ®å sè ? 

11. Ngμnh x©y dùng th−êng ph¶i sö dông b¶n ®å khi nμo ? 
Môc ®Ých cña viÖc sö dông b¶n ®å trong x©y dùng c¬ b¶n lμ 
g× ? 

12.  Sö dông b¶n ®å cã thÓ x¸c ®Þnh ®−îc c¸c  yÕu tè nμo 
trªn ®ã, nªu c¸ch  x¸c ®Þnh c¸c yÕu tè ®ã. 

III. C«ng t¸c ®o gãc 
13. Nªu qui tr×nh ®o gãc b»ng theo ph−¬ng ph¸p ®o cung 

vμ ph−¬ng ph¸p ®o toμn vßng ? tr−êng hîp ¸p dông cña 
tõng ph−¬ng ph¸p ? 

14. Môc ®Ých cña viÖc ®o gãc b»ng ë hai vÞ trÝ bμn ®é thuËn 
vμ ®¶o lμ g× ? 

15. Trong ®o gãc ®øng t¹i sao ng−êi ta th−êng chän ®o 
gãc thiªn ®Ønh ? vμ ®Ó khö sai sè MO ng−êi ta dïng biÖn 
ph¸p nμo ? 

IV. C«ng t¸c ®o dμi 
16. ViÖc lÊy gi¸ trÞ trung b×nh cña nhiÒu lÇn ®o khi ®o trùc 

tiÕp kho¶ng c¸ch b»ng th−íc thÐp nh»m  môc ®Ých khö sai 
sè g× ? 

17. Trong tr−êng hîp hai ®iÓm kh«ng nh×n thÊy nhau, 
chóng ta cã thÓ ®o kho¶ng c¸ch gi÷a chóng b»ng m¸y toμn 
®¹c ®iÖn tö hay kh«ng ? NÕu kh«ng th× ta ®o b»ng dông cô 
tr¾c ®Þa g× ? 
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18. Trong c¸c tr−êng hîp kh«ng thÓ ®o kho¶ng c¸ch trùc 
tiÕp b»ng th−íc thÐp, ta cã thÓ ®o kho¶ng c¸ch b»ng mia víi 
m¸y kinh vÜ hay mia víi m¸y thñy b×nh ? 

19.  NÕu ®o kho¶ng c¸ch b»ng mia víi m¸y thñy b×nh hoÆc 
m¸y kinh vÜ vμ ®o kho¶ng c¸ch b»ng th−íc thÐp th× ph−¬ng 
ph¸p nμo cã ®é chÝnh x¸c cao h¬n ? 

V. C«ng t¸c ®o cao 
20.  §é chªnh cao gi÷a hai ®iÓm  A vμ B lμ g× ? 
21.  Trong ph−¬ng ph¸p ®o cao h×nh häc, cã c¸c nguyªn 

nh©n chñ yÕu nμo g©y ra sai sè ? 
22.  ý nghÜa cña viÖc ®o cao h×nh häc tõ gi÷a ? Khi ®ã 

chªnh cao gi÷a hai mia bÞ ¶nh h−ëng bëi c¸c yÕu tè nμo ? 
23.  Trong ph−¬ng ph¸p ®o cao l−îng gi¸c b»ng mia vμ 

m¸y kinh vÜ quang c¬, cã c¸c yÕu tè sai sè chñ yÕu nμo ? 
VI. §o vÏ b×nh ®å ®Þa h×nh 

24.  L−íi khèng chÕ tr¾c ®Þa 
-  C«ng dông cña l−íi khèng chÕ. 
- Ph©n lo¹i l−íi khèng chÕ. 
25.    C¸c ph−¬ng ph¸p x©y dùng l−íi khèng chÕ mÆt b»ng 
26.    Nªu nguyªn t¾c b×nh sai l−íi khèng chÕ tr¾c ®Þa. 
27.    L−íi  khèng chÕ ®é cao  
- C¸c d¹ng ®−êng chuyÒn ®é cao 
- C¸c b−íc x©y dùng ®−êng chuyÒn ®é cao 
- B×nh sai ®−êng chuyÒn ®é cao. 
28.    L−íi c¬ së ®o vÏ. 
- C¸c b−íc x©y dùng l−íi c¬ së ®o vÏ. 
- C¸c d¹ng ®−êng chuyÒn kinh vÜ  
- B×nh sai ®−êng chuyÒn kinh vÜ  

 
VII. C«ng t¸c bè trÝ c«ng tr×nh 

29. Trong c«ng t¸c bè trÝ ®iÓm theo ph−¬ng ph¸p täa ®é 
cùc chóng ta sö dông c¸c dông cô tr¾c ®Þa nμo ? Nªu c¸ch 
tÝnh to¸n, c¸ch bè trÝ, vμ −íc tÝnh ®é chÝnh x¸c cña ph−¬ng 
ph¸p.   

30.  Trong c«ng t¸c bè trÝ ®iÓm theo ph−¬ng ph¸p giao héi 
gãc chóng ta sö dông c¸c dông cô tr¾c ®Þa nμo ? Nªu c¸ch 
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tÝnh to¸n, c¸ch bè trÝ, vμ −íc tÝnh ®é chÝnh x¸c cña ph−¬ng 
ph¸p. 

31.  Trong c«ng t¸c bè trÝ ®iÓm theo ph−¬ng ph¸p giao héi 
c¹nh chóng ta sö dông c¸c dông cô tr¾c ®Þa nμo ? Nªu c¸ch 
tÝnh to¸n, c¸ch bè trÝ, vμ −íc tÝnh ®é chÝnh x¸c cña ph−¬ng 
ph¸p. 

32.  Trong c«ng t¸c bè trÝ ®iÓm theo ph−¬ng ph¸p täa ®é 
vu«ng gãc chóng ta sö dông c¸c dông cô tr¾c ®Þa nμo ? Nªu 
c¸ch tÝnh to¸n, c¸ch bè trÝ, vμ −íc tÝnh ®é chÝnh x¸c cña 
ph−¬ng ph¸p. 

33.  §o vÏ hoμn c«ng lμ g× ? Môc ®Ých cña ®o vÏ hoμn c«ng?  
Binh ®å hoμn c«ng lμ g×, ph−¬ng ph¸p lËp b×nh ®å hoμn 
c«ng.  

34. M¸y thñy b×nh cã thÓ ®o ®−îc gãc nghiªng vμ bè trÝ c¸c 
®iÓm  chÝnh cña ®−êng cong trßn hay kh«ng, T¹i sao ? 

35.  Ph©n biÖt "C«ng t¸c bè trÝ c«ng tr×nh" víi "C«ng t¸c ®o 
vÏ b¶n ®å" ? Trong c«ng t¸c bè trÝ c«ng tr×nh, ®é chÝnh x¸c 
bè trÝ phô thuéc vμo c¸c yÕu tè nμo ?  

VII. C«ng t¸c quan tr¾c biÕn d¹ng 
36.  T¹i sao cÇn ph¶i quan tr¾c biÕn d¹ng c«ng tr×nh ? 

C«ng tr×nh cã c¸c lo¹i biÕn d¹ng g× ? 
37.  Nh÷ng yÕu tè ¶nh h−ëng tíi biÕn d¹ng c«ng tr×nh ? 

Môc ®Ých, ý nghÜa cña viÖc quan tr¾c biÕn d¹ng c«ng tr×nh ? 
VIII. Mét sè c©u hái thªm 

38. HÖ thèng ®Þnh vÞ toμn cÇu GPS 
- C¸c thμnh phÇn cña hÖ thèng ®Þnh vÞ toμn cÇu GPS. 
-  C¸c ph−¬ng ph¸p ®Þnh vÞ b»ng hÖ thèng ®Þnh vÞ toμn cÇu 

GPS. Nªu −u, nh−îc ®iÓm  cña c¸c ph−¬ng ph¸p ®ã?  
-  HÖ qui chiÕu ®é cao vμ hÖ qui chiÕu mÆt b»ng WGS84.  


